ARNP 1 2015 Pt. 7

Délitelnost prirozenvch cCisel

Motivaéni priklady:
Proved’te pisemné bez pouziti kalkulacky nasledujici déleni:

18468:57
413:14
4707:9
5617 :329

Jak je délitelnost definovana?

Priklady definice d¢litelnosti: Aritmetika (Fraus) str. 37
BlaZzek, Algebra a teoreticka aritmetika

Necht a, b jsou prirozena disla, b=0. Rikame, 7e a déli b
(respektive a je d¢litel b, b je nasobek a, b je dé€litelné a) pravé kdyz
existuje prirozené &islo k tak, ze a-kK =b .

Skutecnost, ze a déli b zapisujeme takto: a|b (¢teme ,,a déli b*).
Napiiklad: 7/28,15/45,3/18.

Skutecnost, ze takové Cislok neexistuje, vyjadiujeme slovy ,,a nedéli
b a zapisujeme ji zdpisem a+b. Naptiklad 3411, 5423. Cteme: 3
nedéli 11 (11 neni délitelné 3), 5 ned¢li 23 (23 neni délitelné 5) atd.

Prvodislo, slozené Cislo

Prvodislo je prirozené Cdcislo, které je délitelné pravé dvéma
riznymi prirozenymi Cisly — ¢islem jedna a sebou samym. (Cislo 1
tedy neni prvocislo).

Prirozena cCisla, vétSi nez 1, ktera nejsou prvocisla, se nazyvaji
Cisla sloZena.




Priklady prvodisel: 2,3,5,7,...,13,...47,...

Priklady sloZzenych ¢isel: 4,6,12,...,63,...

Jaky je pocet prvocisel?

Odpovéd’:

Euklides — asi 325 pf. n. 1 — 260 pi. n. 1., vétSinou v Alexandrii

v Egypté. Hlavni dilo — Zaklady — uZivana jako ucebnice geometrie
vice nez 2000 let.

Nastin dukazu:

Predpokladejme, Ze prvocisel je konecny pocet (Ze jich je n). Pak je
mozné vSechna prvocisla zapsat do seznamu: pP;, P,, Pgi---s P, -
Vytvofime nyni nové Cislo tak, Ze vSechna ¢isla v seznamu
vynasobime a ksoucinu pficteme ¢Cislo 1. Vznikne ¢islo
P,- P, Py-...- P, +1. Toto ¢&islo neni délitelné Zadnym z prvocisel
V naSem seznamu, protoze pti déleni vzdy bude zbytek 1. Pak mohou
nastat dvé moznosti: Toto nové Cislo je prvocislem, které je riizné od
prvocisel v nasem seznamu. Pokud toto nové Cislo prvocislem neni,
pak ale musi byt dé¢litelné néjakym prvocislem, které neni v naSem
seznamu. V obou pfipadech naS seznam neni kompletni, nasli jsme


http://commons.wikimedia.org/wiki/File:Euklid-von-Alexandria_1.jpg

prvocislo, které v ném neni. To je ve sporu s tim, Ze vSechna prvocisla
se nachdzeji v naSem seznamu.

Eratosthenovo sito

i
i



http://maths.cz/obrazky/512.gif

3.1

V tabulce v pracovnim seiité obarvéte postupné viechna cisla bud zelené, nebo
modie.
* Obarvéte Cislo 2 zelenou barvou a pak TeET =T = T
viechny jeho nasobky v tabulce vzdy modre. 111z |12 12]1s 16|17 (18|19 20
« Nejmensim neobarvenym cislem je trojka. 1|22 23] 22|25 | 827 | 28| 22 | 0
Vybarvéte ji1 zelené a viechny jeji nasobky 21132 (33 22135 |36 37 |28 | 39 20
v tabulce G]:l‘ét modie. 4142 |42 asl a5 | 46047 | 48049 | 50
'CL}'fkﬂ b}' nasledovala dile, ale jE.' _]li modra. a1l 52053 5e 55 56l 575859 a0
Najdeme proto dalii neymen&i nevybarveneé 61|62 |63] 64 65| 66| 57 |68 | 69 | 70
cislo — a tim je Cislo 3. Opét je vybarvéte 71|72 (73] 74| 75| 76| 77 | 78 79 | 80
zelené a véechny jeho ndsobky modie atd. 51|82 |83 [ 5485 | 86|87 s8] 80|00
* Tak pokracujte dile, az budou viechna policka {91 [0z 03] 04|os] 06|07 ]9z ] 09 |100
v tabulce bud modri, nebo zelena.
1123456781910
I I2) 13141516 (17| 18]19) 20
2022123124 (252627 28] 29| 30
V|32 )33 (34 (35|36 | 37383940
A1 |42 (43|44 (45(46 |47 | 48149 50
5152|5354 (555657585960
Gl|62(63 |64 (6566|067 |68]69( 70
TUYT2| 73747576 | 7T T78)79| 80
Bl |82 |83 (84 (85| BO | BT [ 88| 89|90
QL9293 |04 (9596 |97 | 9899 (100




Jak pozname, Ze urcité prirozené Cislo n je prvocislem?

Pro ,mala“ prvocisla mizeme zkoumané Cislo porovnat s Cisly
Vv seznamu prvocisel do 1000.

Prvocisla do 1000:

2,3,5,7,11, 13,17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47, 53, 59, 61, 67, 71, 73, 79, 83, 89, 97, 101,
103, 107, 109, 113, 127, 131, 137, 139, 149, 151, 157, 163, 167, 173, 179, 181, 191, 193, 197,
199, 211, 223, 227, 229, 233, 239, 241, 251, 257, 263, 269, 271, 277, 281, 283, 293, 307, 311
313, 317, 331, 337, 347, 349, 353, 359, 367, 373, 379, 383, 389, 397, 401, 409, 419, 421, 431,
433, 439, 443, 449, 457, 461, 463, 467, 479, 487, 491, 499, 503, 509, 521, 523, 541, 547, 557,
563, 569, 571, 577, 587, 593, 599, 601, 607, 613, 617, 619, 631, 641, 643, 647, 653, 659, 661,
673,677,683, 691, 701, 709, 719, 727, 7133, 739, 743, 751, 757, 761, 769, 773, 787, 797, 809,
811, 821, 823, 827, 829, 839, 853, 857, 859, 863, 877, 881, 883, 887, 907, 911, 919, 929, 937,
941, 947, 953, 967, 971, 977, 983, 991, 997.

Jedna-li se o vétsi Cislo nebo nemdme-li po ruce seznam prvocisel,
zkoumame, zda naSe ¢islo mé néjaké jiné délitele nez Cislo 1 a sebe
samo. Ma toto zkoumani n¢jakou hranici?

Ma, staci provadét déleni prirozenymi ¢isly az do hodnoty Jn.

Pro zajimavost — jaké je vsoucasné dobé nejvétSi znamé
prvocislo?

Nejvétsi dnes (2013) znamé prvocislo je 2°7885161 — 1 'm3 17 425 170
dekadickych cifer.l Je to 48. znamé Mersennovo prvodislo,
oznacované jako Ms7ess161. Bylo nalezeno 25. ledna 2013.

Priklady:
Ovéite, zda jsou prvocisly nasledujici ptirozena ¢isla:

109, 129, 251, 269, 619, 889, 929, 979, 991.


http://cs.wikipedia.org/wiki/2013
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http://cs.wikipedia.org/wiki/Mersennovo_prvo%C4%8D%C3%ADslo
http://cs.wikipedia.org/wiki/25._leden
http://cs.wikipedia.org/wiki/2013

Kanonicky rozklad

Priklad:

Pokuste se rozlozit ¢islo 2 981 160 na soucin prvocisel.
Reseni: 2981160 =  2223.35.7.7.13.13

-2°.3".5'.7%.13°

Obecné plati, e kazdé prirozené &islo 1 lze zapsat jednoznaéné
jako soucin prvocisel. Plati tedy:

k

m

n=p“ p,% ....p,

Tento zapis nazyvame kanonicky rozklad ptirozeného c¢isla n
Rikame, ze jsme ptirozené ¢islo n rozlozili na prvocinitele.

Priklady:
Priklad:
6. Rozlozte na prvocinitele piirozena ¢isla:
(a) 26460, (b) 11 088, (c) 61 425.

7. Kterym nejmensim ¢islem musime vynasobit ¢islo (a) 346 500,
(b) 187 110,
a) aby vysla druha mocnina piirozengho cisla.
b) aby vysla tieti mocnina piirozeneho ¢isla.

Zajimavé rozSiieni:
Dokonalé ¢islo je takové Cislo, které je rovno souctu vSech svych déliteli,
kromé sebe samotného. Ovéite tuto vlastnost pro Cisla 6, 28, 498, 8128.

Spratelena ¢isla jsou takova dvé prirozena cCisla, ze soucet vSech déliteli
jednoho cisla (kromé toho ¢isla samotného) se rovna druhému ¢islu a soucet
vSech délitelit druhého ¢isla (kromé ného samotného) se rovna prvnimu
¢islu. Ovéite tuto vlastnost pro dvojici Cisel 220 a 284.



